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Miseriile erei de terére.
Cetitorii noştri vor afia în nu* 

irul fóiei nóstre de astăc[i scirî 
iiferite, aci mai bune, aci mai rele, 
dér vor afla şi desvélirea unor mi- 
serii, de carT, aşa se vede, n’am pu
tut scăpa în era de teróre a lui 
[Banffy.

Cu totul întristătore sunt scirile, 
|ce ne sosesc dela Blaşiu şi din Se* 

jiu.
Am început se mergem calea 

[racului. Blaşiul eram dedaţi se 1 ve
im mergând înainte cu postulatele 
aspiraţiunile poporului. Astăcji îl 

fedem stând sub zodia unui Iosif 
ffiosszu, care a ţinut aşa de mult, 

la spartul térgului exposiţiei mi- 
enare se arangeze fără de nic! o 
Decesitate un pelerinagiu al şcolari
lor gimnasiali la Pesta, sfruntând 

[printr’asta şi ofensând sentimentul 
public al Românilor, a căror atitu
dine protestă tőre faţă cu mileniul 
te deja un fapt, ce a întrat în do- 
oeniul istoriei şi nu se mai póte 
chimba prin nici o mascaradă, fiă 

arangiată şi pornită chiar şi din- 
) zidurile, cari odinioră au cuprins 

limţul şi gândirea marilor apostoli 
românismului.

Nu ne mirăm de-un Iosif Hosszú, 
|care nu seim cu ce titlu a ajuns în 

üütea gimnasiului din Blaşiu. I/am 
%t şi l’am cunoscut de-atuncî, de 
ând a pus în scenă escursiunea stu- 
ienţilor la Cluşiu, pe cari i-a încur- 

în vălmăşagul politicei de „în- 
Sţire“ patronate de „Karpategy- 

|et“*ul kulturegyletist.
A iăcut directorul gimnasiului 

tBlaşiu politică cu studenţii atunci 
face politică şi acuma, când de 
gur ârăşî nu vor lipsi obligatele re- 
senfcaţiuni de „ înfrăţire w.
Şi cu tóté acestea, fóia biseri- 

seă-politică din Blaşiu, făcendu-se 
ţi pară din causa unor pretinse 

,bădăiănii“, ce s’ar ti comis într’o 
wespondenţă a „Tribunei“, din care 

reprodus şi noi o parte, întrâbă: 
scopul gimnasiului se facă poli- 

că? Nu aţi nefericit destui tineri 
aceea, că i-aţî băgat în poli- 

i?“
Lucrul naibii numai, că în cjiua 
i(}i iace mai mare politică acela, 

pe hrănesce flacăra „frăţietăţii44, 
cât acela, care stă la o parte şi-şî 
e de treburile sale.
Póte se înveţe ceva şcolarii lui 

DS8ZU din drumul c e l  fac la Mecca 
írésca. Asta e adeverat. Omul 

iivaţă din tote, cu atât mai mult 
Herul. Dér, deşi chiămarea gimna- 
lui din Blaşiu este, ca „tinerii se 

ea nu póte fi înse, ca prin 
văţătura, ce o iau, ei se se sepa- 

câtuşî de puţin de simţemin- 
şi cugetarea neamului lor, pentru 

le este menită acea şc0lă.
Nu seim, décá vom fi înţeleşi 

cătră pătimaşii părtinitori ai lui 
if Hosszú. Ceea ce seim înse este, 
gimnasiul din Blaşiu a foet pănă 
ima înainte de tóté românesc şi, 
iaşeejăment românesc, numai acea 
iâmare nu póte s’o aibă, ca se 

pe tinerii sei de a se pune

fără de nici o necesitate în oposiţia 
cu sentimentul generai al poporului 
român.

Aşa-dâră se notăm bine : nu faptul 
în sine, că s’au dus 75 studenţi din 
Blaşiu la „exposiţia regnicolara“ im
portă, ci ceea ce este aici decic|etor 
e tristul fapt, că în Blaşiu a fost cu 
putinţă se se realiseze o astfel de 
escursiune, cu tote că nu s’a schim
bat nimic nici în starea poporului 
român, nici în atitudinea acestuia 
faţă cu exposiţia milenară.

Cei dela fóia din Blaşiu au 
pierdut jocul din momentul, când 
s’au pus pe teremül, că n’are se le 
poruncéscá cutare f0iă, căci ei sciu 
ce fac.

Déca sciu ou nu, se va vedé. 
Una este înse în tot caşul forte du
reros, că o invitare a unui ministru 
unguresc cumpănesce a<}í mai mult 
în Blaşiu, decât porunca, ce-o dic- 
teză consciinţa naţională fia-cărui 
Român, care nu vré se se separeze 
de neamul seu.

Acestea din urmă sunt valabile 
şi pentru ómenii în verstă, înveţă- 
tori şi preoţi, din Selagiu. Décá au 
crecfut şi aceştia, că se vor arăta 
mai iscusiţi decât fraţii lor din t0tă  
ţera, atunci îi compătimim de pe-a- 
cuma, când î î̂ vor muşca buzele 
de ciudă şi de ruşine, că au uitat 
măcar un singur moment, că ori 
cât de iscusiţi ar fi, ei numai stând 
şi mergénd împreună cu întreg né- 
mul lor numeră ceva. A ltfe l nu vor 
figura, decât numai ca nisce măscă
rici ai comediei milenare.

Sachsentag-ul dela Sibiiu.
Jo ia  trecută în ‘22 c. la  3 6. d. a. 

s’a ţinut în aşa numitul „G-esellschaftshausu 
din Sibiiu „Secli8eutagu-ul la oare luară  
parte a lfg ètorii saşî in v ita ţi din cele 13 
cercuri electorale în tre carî v r ’o 60  Saşî 
„vercjAa.

După ce tote personele, carî nu emu 
alegëtorï, precum şi toţi, carî nu aparţineau 
celor 13 cercuri electorale, fură provocaţi 
sô ésâ din snlă, în presenţa primarului Drot- 
leff, ca représentât al autorităţilor admi
nistrative, deschise adunarea preşedintele 
Dr. Carol Wolff, (salutànd pe cei ce s’au 
presentat şi fâcênd o reprivire asupra celor 
întêmplate dela ultimul Saohsentag din 1890 
încoce. Vorbitorul aocentuéaà că în trei 
rêndurï : adecă în 1872, 1881 şi 1890 a 
succes a aplana disensiunile ivite între po
porul sàsësc. La Sachsentag-ul din urmă 
s’a delăturat şi neîncrederea pe care o aveau 
Maghiarii în Saşi. Influe strig à un „Hoch“ 
la adresa monarchului.

Urmâ apoi numirea seoretarilor, după 
care luà cuvântul Adolf Gottschling, direc
torul şc61elor reale din Sibiiu: p ice, că la 
adunare au fost invitaţi alegătorii din cele 
13 cercuri, fără deosebire de confesiune şi 
naţionalitate şi prin acésta comitetul .oen- 
tral a sancţionat renunţarea la dreptul 
pe care poporul sàsësc îl are cu primire la 
limba, credinţa şi interesele sale. Pentru 
aceea mai mulţi soţi de principii se află 
îndemnaţi a protesta contra conţinutului 
învitărei. Declaraţiunea — protest pe care 
Gottschling o cetesce în faţa adunărei şi 
rôgà sô fiă luată la protocol, pe scurt e 
de conţinutul următor:

„Considerând, că la Sachsentag-ul din 
1890 au fost invita ţi a legătorii saşi din tote  
cercurile locöite de aceştia ; ea ia  aduna
rea presentă o sumă considerabilă de ale
gători saşi nu sunt ad m işi; că sunt in vita ţi 
alegătorii da ori ce naţionalitate şi con
fesiune din cele 13 c e rc u ri; că după p. 8, 
alinea 4  al program ului naţional săsăsc, nu
mai alegătorii saşi au drept de v o t ; că tu
tu ror cetăţenilor statului ungar trebue se 
le fiă perm is a-se aduna pe basa in tereselor  
naţionale, econom ice şi cu ltu ra le ; în fine 
că adunarea presentă nu póte fi p riv ită  ca 
Saohsentag ; subscrişii declară, că nu iau 
parte la consultările de astădi şi protestézá  
contra oricăror urm ări ce ar avea Saehsen- 
tag-ul present în detrim entul d rep tu rilo r şi 
in tereselor poporului săsesc“.

Se ridică apoi advocatul Dr. Carol 
Lurts din B raşo v : D eciară, că îm preună cu 
soţii săi aderézá în principiu la cele espuse 
de an tevorb itoru l G ottschling. In invita rea  
com itetului vede o schim bare to ta lă  a ra 
porturilor şi organisaţiunei politice săsăscl, 
şi dm întâm plare s’au adunat numai Saşi 
şi nu şi alta naţionalităţi la Sachsentag. 
Prin 'invitare se eschld dela adunare 65  
comune săsăscl. B an ífy  a promis anul trecu t 
garanţii dér nu le-a dat dovadă despre  
acésta adunare presentă internaţională. V or
bitorul spune că în numele la 800 Saşi 
vereji protesteză contra Sachseutag-ului pre
sent, şi face apoi urm ătorele 2 declaraţiunl: 
Mai întâiu îşî esprim ă respectul deplin faţă  
cu preşedintele com itetului c e n tra l; ai doi
lea, declară, că dóoá va fi vorba de binele  
poporului, şi decă se va da signalul de 
luptă, „verg ii14 vor uita tó té şi vo r m erge  
mână ?n mână cu „bătrânii14 (aplause g e
nerale).

După acésta declaraţiă 80 Saşi vercjl 
se sculară şi părăsiră în tăcere sala adu
nărei.

Următorul vorbitor a fost Carol Klein , 
preotul orăşenesc din Sibiiu: Regretă de
părtarea „vercjilor*. p ice că adunarea pre
sentă, ca şi cele trecute, e curat sáséscá, 
şi prin invitare nu s’a renunţat nici la un 
drept naţional săsesc. Fiă-care trebue se 
conlucre ca să rămână intacte cel puţin drep
turile susţinute pănă acum.

Se ridica apoi preotul Carol Bran- 
desch: Nu regretă depărtarea „verdilor“, şi 
constată că aceştia au părăsit sala, cu o 
ţinută bărbătâscă şi adevărat naţională. Ii 
place de manifestaţiunea tinerilor.

Ia apoi cuvântul raportorul punct. 1 
din program, adv. Carol Schnell din Bra
şov : Propune modificarea punctului 8 din 
programul naţional săsesc în următorul 
mod: Comitetul central va consta din 9 
membri, cu mandat pănă la proximul Sach
sentag, seu cel mult pe o durată de 5 ani. 
Membrii comitetului vor fi 3 din cercurile 
Sibiiului şi Braşovului, şi câte 1 din cer
curile Sighişorei, Mediaşului, Bistriţei, Se
beşului şi Orăştiei. In cas décá după 5 ani 
nu s’ar ţin0 Sachsentag atunci respectivele 
cercuri au de ales membrii în comitet şi 
acesta îşi alege apoi pe preşedintele şi pe 
vice-preşedintele. La adunările comitetului 
pot lua parte şi deputaţii aleşi pe basa 
programului naţional săsesc.

Modificările acestea să primesc unanim.
Se scolă apoi raportorul punct. 2 din 

program, A r2 v. Straussenburg sen., şi pro
pune într’o vorbire mai lungă primirea re- 
soluţiunei luate de comitetul- central, în 
care se enunciă, că nu e de lipsă o schim-

bare a program ului naţional săsesc dela  
1890, şi că partidul naţional săsesc va  p ro
testa  la  cas decă gu vernu l a r încerca să 
atace autonom ia m unicipală bisericescă seu 
scolastică a Saşilor.

R esoluţiunea se prim esce, şi preşedin
te le o enunciă în mod festiv  ca conclus 
al Sachsentag-ului.

Se adreseză apoi o depeşă om agială  
că tră  m onarch, şi după ce să realege co
m itetu l central, preşedintele W o lff  închide  
cu o vorb ire  m ai lungă Sachsentag-ul dela 
22  O ctom vre 1896.

M i ş c ă r i  e l e c t o r a l e .
Caransebeş, 23 Ootomvre 1896.

(Coresp. part. a „Gazetei Transilvaniei.
Onorată Redacţiune! In legătură cu 

raportul meu din 18 a lunei ourente, viu 
a Vă împărtăşi, oă coucovatorul d-lui Péter 
BrancovicI, vice-preşedintele partidului „li- 
beraî“ din cercul Caransebeşului, a şi aflat 
răsunet, căci astăzi la órele 3 d. a. s’au 
întrunit în sala Hotelului „Pomul verde“ 
din loc mamelucii partidei „liberale4*.

pio mamelucl, pentru-că chiar un d-n 
fisolgăbirău a botezat partida s a : „partida 
mamelucilora.

Şi ciue s’a întrunit? Doră omeni cu 
durere de inimă pentru majoritatea popu
laţiei din aceste ţinuturi? Dóra capacităţi 
vrednice de-a sta în fruntea intereselor 
poporului? — Nici vorbă! Intrégá oéta 
slăbănogilor, tot ce are Caransebeşul şi 
jurul mai slugarnic au compus aşa numita 
conferenţă a „liberalilor !w.

Ce să lungim vorba! Etă ciné a fost: 
Toţi notarii şi jucjii comunali, bine ounos- 
outeie maşini automate, cari se mişcă după 
voia puternicilor chlei*

Au fost şi câţi-va dascăli comunali, 
cari de voiă de nevoiă, a bună sâmă sub 
presiune, au căutat să mérgá, căci aşa a 
4is unul dint’ânşii: „Nu avem ce să facem, 
trebue să venim, că suntem în mâna lo r!“ 
Fiă cjis spre lauda preoţimii, oă deşi a fost 
4i de térg, necum să vină ia conferenţă, 
dér nici prin térg nu s’a arătat, se înţe
lege, având în vedere ca nu cumva oésul 
rău să faoă pe unul ori altul să păcătuâscă 
contra posiţiei lor de păstori ai poporului!

Nune venio ad fortissimum!...
p iua de 22 Octomvre s’a făcut un 

„magnum áldomás*, de au roşit tóté ure
chile „liberalilor!". Cam la 2*/2 óre d. a. 
în Hotelul „Pomul jverde14 se adunară şi 
sfat făcură şi din nou candidară pe scum
pul şi fustul lor deputat: Petru Vuja. El 
a venit invitat din partea unei comisiunl 
de patru să-şi ţină „discursul program*4. 
A vorbit întâiti unguresce, apoi românesce 
şi nemţesce.

Valórea şi efeotul, ce l ’a avut acest 
„disours'program**, îl caracterisez cu vor
bele unui dasoăl de-ai lor, liberal de baştina, 
care cjise: volt egy közönséges suszter 
beszéd 1*

Dăcă numai aşa sciă vorbi „capul 
liberalilor*4 d- 1 Vuja Péter, încât chiar ai 
lui să-l persifleze, atunol ce să ijioern noi,
— noi, cărora după (jisa *unui Românaş 
din Ruienî, adecă a badii Elisei Iănăşel: 
„mol un bine nu ni-a făcut**, ba din con
t r ă : a) părăsindu-şl némul s’a dat într’o 
tabără mult duşmană noué; b) vorbind aci 
la conferenţă într’o románéscá de te’ngro- 
ziai ascultăndu-l, ni-a batjocorit limba şi 
nu s’a sfiit a da pe faţă, că este cel mai
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înflăcărat adict al liberalilor, adecă cum 
cjisei mai sus, al duşmanilor noştri.

Dér ce sé'i dăm atâta importanţă 
omului, oare de mult e perdut pentru noi?

Am raportat aoeste din punot de ve
dere al interesului comun, ca să se sciă 
cum şi în ce chip se sforţăză „liberalis- 
mul“ pe la noi, şi mai ales întru cât îşi 
soiu ai noştri împlini datorinţele, şi cum 
ţin la programul nostru şi la conclusele 
conferenţ6lor nóstre naţionale.

Atât de-ocamdată. Despre alegere voi 
raporta la timpul său.

d.

Pocăiţi-ve, pocăîţi-ve, că se apropiă 
împărăţia cerurilor.

Yoi toţi, cari din serăciă, din 
nepricepere, din filotimia, din o ami
ciţia reu înţelesă, din poruncă cu 
autoritate fără paragrati, v ’aţî an
gajat şi aţi luat căpară (arvună)
1 fi. ca se luaţi după vot 100 fi., 
se sciţi, ca păna trăesce omul nici
odată nu-i prea târcpu, pentru-că 
Dumne4eu primesce pocăinţa păcă
tosului şi la a 11-a 6ră.

Decă mai ţineţi la nemul vos
tru, la odihna sufletului vostru, la 
on6rea, cu care se ve presentaţi în
tre noi; Ve rog nu luaţi parte la ale
gerile, ce se iac cu bani, pentru-că e 
mai mare puterea lui Dumne4eu, 
decât a omenilor.

Braşov, 15 (27) Oct. 1896.
Axentie Seyer.

Candidaţi CU duiumul. Foile unguresc! 
şi în deosebi „Egyetértés14, nu încetăză 
de-a susţinâ, că în cercul Nâsăudului ar avé 
de gând să candideze ca „propagator al 
politicei partidei poporale oatolice“ d-1 Ge- 
rasim Domide, uaul din membrii comi
tetului, care a fost condamnat în procesul 
Memorandului. E vorba, că el ar voi să 
bată pe candidatul guvernamantal, Csókán 
János. Noi ne-am dat părerea, că scirea 
acósta va fi năsaocire, căci nu ne vine a 
crede, ca tocmai d-1 Gerasim Domide să 
facă un asemenea pas în detrimentul soli
darităţii partidului, fiă chiar şi pentru a 
combate pe un oandidat guvernamental. 
Totuşi fiind-că se susţine atât de constant 
acea scire, ar fi, credem, de lipsă ca însumi 
d-1 Gerasim Domide să-o desmintă.

„Egyetértés4* mai află tot-odată, oă în 
Caraş-Severin s’ar fi pus în fruntea acti
viştilor protopopul Popovicl din Lugoşiu şi 
advocatul Dr. Ştefan Petrovicî şi oă aoeştia 
ar voi oa Românii să încheie un paot ou 
partida poporală, ca Slovacii, şi acéstá fai
mă este tot de natura celei de mai sus şi 
este oa şi acesta dubie şi neoonfirmată.

Ungurii vor cu ori-o© preţ să scotă 
la ivelă o mişcare „activistă44 română, de 
aceea publioă faima neoontrolate după cum 
le vin la urechi. „Magyarország44 spune în 
numărul său cel mai nou, oă deja Gerasim 
Domide s’a retras dela candidatură şi se 
va retrage în oele din urmă şi Csókán 
Iános, ca să facă loc Jidanului Horovitz. 
Va se 4icá jocul cu Jidanul se repetă pre
tutindeni.

CRONICA POLITICA.
15 (27) Octomvre.

In cercurile politice din Bucuresă se 
vorbesce, oă visita regelui serbesc la car
tea româna signaliseză o apropiare a Ser
biei de tripla alianţă.

*
Depeşi sosite din Constantinopol a- 

nunţă, că ambasadorii puterilor străine din 
nou au adresat o notă colectivă "Porţii, în 
care cer desluşiri asupra măsurilor pe cari 
guvernul otoman le-a luat pentru de-a în- 
cassa, prin aruno după cap, dela întrâga 
poporaţiune fără deosebire de limbă şi con
fesiune suma de 2 !/2 mili6ne piaştri tur- 
cesoi. Se asigură că din banii aceştia gu
vernul turceso voesce să cumpere arme pen
tru poporaţiunea mohamedană.

*

„Hamburger Nachrichtenu organul lui 
Bismark face descoperirea sensaţională, că 
la 1890 pe lângă alianţa austriaco-germană e- 
sista o înţelegere deplină şi între Germania 
şi Rusia cu privire la faptul, că în cas dócá 
unui din ambele imperii va fi atacat, atunci 
celalalt să observe neutralitate. înţelegerea 
acósta, după retragerea lui Bismark nu s’a 
mai renoit, şi Caprivi ar fi refusat conti
nuarea asigurărei reciproce, cu tóté că Ru
sia era apleoată să o susţină şi mai de
parte. Descoperirea acésta a diarului sus 
numit a produs în întregă Germania sen- 
saţiă fórte mare.

*
In Petersburg a apărut de curând o 

broşură, eşită din péna generalului Kirejeff 
în care acesta espune »n liniamente prin
cipiile panslavismului, pioe că credinţa or
todoxă, autocraţia şi naţiunea slavă trebue 
să formeze basa paslavismului. Confesiunea 
ortodoxă este idealul tuturor religiunilor. 
Numai acel stat póte fi fericit în care ao- 
mnesce un singur cap şi constituţia sta
telor parlameutare promoveză numai anar- 
chismul. Nici un Slav nu póte uita, să Io- 
cuéscá el în Ungaria séu în Polonia, că 
afară de graniţele Rusiei el mai are fra ţ i !

* *
ţ)ilele trecute a ţinut Waldeck Rous

seau, fostul ministru frances, înaintea ale
gătorilor săi din Roanne, o vorbire inte
resantă despre visita Ţarului în Franţa. V i
sita acésta — cjise vorbitorul — dovedesoe 
puterea şi mărirea statului frances. Cele 
două mari puteri trebue să fiă solidare cu 
privire la politica esternă, pentru de-a pute 
resolva cestiuni însămnate de îuteres co
mun. Raportul pretinesc dintre Rusia şi 
Francia nu l’au alcătuit cabinetele statelor 
ci însă-sji popórele, şi el plătesce mai mult 
decât ori ce convenţiune scrisă. Rana, pe 
oare a primit’o Francia dela Germania, n’o 
póte vindeca timpul.

Studenţii din Blaşiu la  mileniu-
„Coresp. part. a Gaz. Trans.“)

Blaşiu, 24 Oct. 1896.
Astădl au plecat studenţii din Blaşiu, 

75 la număr la mileniu în frunte cu profe
sorii Aron Deăk, Octavian Bânffy şi Am- 
brosiu Cheţan. Ce e mai ruşinos, dintre 
studenţi sunt 30 octavanî, despre cari, ori 
cum, s'ar presupune, că sunt mai copţi, 
fiind aprope de-a absolva şi sciu ce fac.

Indignarea în Blaşiu e mare asupra di
rectorului Hosszu, înscenătorul acestei comedii 
ruşinose.

Etă, D-le Redactor, unde am ajuns, 
când în fruntea aşedămintelor nostre de 
cultură naţională stau bărbaţi, însă cari ve- 
neză după ranguri şi mărire, pe cari vor 
se le aibă nu prin vrednicia propriă, ci 
din graţia celor ce vreu nouă rău l!

La Năsăd Csokdn, la Blaşiu Hosszu, 
Vai de şcolele conduse de astfel de ind iv id !!

e.

„Intimpinarea" Blăşeuilor la Oradea-mare.
Oradea-mare, 25 Oct. 1896.

Tinerimea română studiosă de aici a 
aflat şi ea, că studenţii din Blaşiu au de 
gând să mergă la térgul din Budapesta. 
N’am voit să credem, nu mai ales despre 
Blăşeni, dér ne-am convins, că e adevăr. 
In séra de 24 Octomvre am putut „întim- 
pina“ la gară 75 de studenţi — biata tur
mă rătăcită, — în frunte cu trei profesori, 
anume cu Bânffy (Bonfiniu), Beák şi Che- 
ţanu, cari profesori presimţind întimpinarea 
binemeritată (ce li-s’a făcut, precum audim, 
şi în Cluşiu), nici n’au cutezat să iasă din 
cupeele frumóse, ce duc *la térgul, unde 
şi-or vinde omenia naţională, ci a trebuit 
ca unii din tinerimea studiósá din loc să 
între pănă la acei cinstiţi, şi să le dică u n : 
„Bine aţi ven it...!“

In cupee între cei trei conducători de 
mare „meritu, şi între studenţii din loc,
— între cari se aflau şi absolvenţi dela 
Cluşiu, — s’a început între altele urmă
torul dialog:

„Am onóre d-lor profesori... ne recu- 
nosceţi? Incătrău?...

— La Pesta.
— „Doră la mileniu... ? a
— Da...
„Apoi vă gratulăm... am venit de-alt- 

cum să Vă — bmevenlăm....u.
— Ne pare bine.
— nBa cţău noue nu ne pare bine! Din 

contră, ni-e ruşine, că ne blamaţi institutul, 
cu care ne făliam înaintea altora şi cu care 
nume impuneam chiar şi inimicilor noştri.. !u

— „Noi mergem să studiăm44.... — 
(Statua lui Árpád? căci acum nici chiar 
gimnastică nu mai e la mileniu. Apoi pen
tru studiare aţi primit 200 fl., subsidiu dela 
binevoitorii Blăşenilor la matura de an ...! — 
(Coresp.)

Nu póte să nu se scárbéscá ori-care 
Român adevărat, care până aci se legăna 
în ilusia, că în Blaşiu avem focular, un loc 
încă nespurcat de interese meschine, pe 
care cu fală îl numeam: Roma mică... Şi 
etă „Roma mică44 plécá la ţcră, să facă 
compliment binevoitorilor, cari chiar acum 
ne opresc adunările nóstre electorale, căl
când ín picióre cele mai sfinte drepturi 
cetăţenescl ale nóstre.

Ruşine, ruşine ni-e la toţi, te pătrunde 
mila, te dóré sufletul, când cele mai fru- 
mósci ilusii şi mai scumpe idealuri vedi 
cum se prăbuşesc rend pe rend, când un 
Blaşiu îşi pierde frumseţa. reputaţiunea ce 
’i-au câştigat’o omenii meritaţi cu multă 
sudóre şi frumóse virtuţi, ni-o pierde prin 
neprecugetarea, slugărnicia şi laşitatea unor 
omeni....

Studenţi, cari absolvaseră în Blaşiu, 
cu faţa roşia de ruşine şi indignare stri
gau cătră Blăşeni: „Cum aţi putut dege
nera astfel? Cine v’a îndemnat se vă dejo- 
siţl institutul? Şi le ascultau unii uimiţi, 
alţii rîdend nepăsători — biata turmă ră
tăcită! Dela cap se împute pescele... Hosszu 
Jóska va rîde acasă de succesul faptelor 
sale. Conducătorii au să pórte răspunderea 
pentru acest fapt ruşinos.

Rămasul bun a fost: „ Ve compătimim! 
Petrecere bună.... Veţi veni decoraţi....u. 
Trenul plecase, ducénd ruşinea Blaşiului, 
ruşinea nostră a tuturor!

A. Brunet. A.

D in S e la g î u .
— ‘23 Octomvre 1896.

Stim. D-le Redactor! Seim, că colo
nele preţuitei „Gazeta44 în acest timp cri
tic, când este vorba despre volnioia oprirei 
conferenţei nóstre conchiămate la Sibiiu, 
apoi despre alte şi alte lucruri de mar© in
teres naţional, sunt ocupate cu aceste Ges
tiuni, şi că, prin urmare, spaciul vă este 
forte preţios. Cu tóté acestea Vă rog să 
daţi publicităţii şi aceste ordurl, deórece, 
precum veţi vedé, au un .conţinut pe cât 
de interesant, pe atât de dureros pentru 
noi Românii din Sălagiu, cari pănă aci 
n’am fost dedaţi şi n’am avut ansă să eşim 
în public cu ast-fel de scirl ruşinose pen
tru noi.

Mă dóré sufletul, când trebue să pun 
pe hârfiă aoeste fapte, şi roşesc la faţă, 
când văd chiar şi Sălagiul pus de baţjooură 
ceior, ce numai bine nu ne doresc. D ir 
n’avem ce face, căci faptele vorbesc de 
sine şi ét.á cum:

In 20 1. o. a plecat din Zélau cu tre
nul cătră Budapesta al doilea transport de 
înveţătot i români, ca sé visiteze esposiţia mi
lenară. Transportul prim, care, pe cât soim, 
a plecat în 27 August, a ioat compus nu
mai din învăţători, ér acuma s’au aflat şi 
preoţi, cari au luat parte la acea escursiune, 
sub pretext că sunt catecheţii şcolelor (!!) 
Transportul şi de astă-dată a fost condus 
de inspeotorul şcolar Dr. Petri Mór.

N’am putut afla încă numele fiă-cărui 
învăţător şi preot; am convenit însă cu 
vre-o oâţl-va, cari la noi duo rolul princi
pal în ale învăţătorilor, şi de aci deduc, 
că decă a mers la esposiţiune d-1 Vasilie 
Oltean, învăţător în Pereceiit şi vice-preşedin- 
tele „Reuniunei învăţătorilor români selăgienlu, 
apoi Alexiu Fedorca învăţător în Şimleu 
şi notarul prim al reuniunei, mai departe 
Mihail Bobiş, învăţător în Supurul de sus şi 
membru în comitetul reuniunei (pe acesta nu

l’am vă^ut în persóná, dér să spune, o& şi 
densul acolo a fost), Macedón Botian din 
Cosniciu, Bruchenthal din Marca etc.: atunci 
trebue oă au mers un număr forte mare 
de învăţători, pe cari domnii mai sus nu* 
miţi îi vor fi sciind pe toţi.

Destul atâta, că învăţătorii pe oari 
ierî-alaltăierl comitetul despărţământului sé- 
lăgian-ohioran îi premia (pe A. Fedoroa în 
săptămânile trecute l ’au premiat cu 4 gal» 
binî) astăcjl sunt oei mai buni şi patentaţi 
„patrioţi44, şi ou fruntea ridicată merg la 
Budapesta pentru de a visita esposiţiunea 
milenară.

Ce va ф'ое óre la acestea d-nul Pop 
George de Băsesci, Andreiu Cosrna, Dr. Im 
Nichita şi alţi fruntaşi români, oari şi-au 
pus în gând ajutorarea învăţătorilor sélí- 
gen! prin premii ? Dér óre ce va фее d-1 
vicar Alimpiu Barboloviciu, vădend, că îa* 
văţătorul din Şimleu este de-asemauea na 
patentat milenarist?

Să cji^â °iD0 oe va фее, noi ínsé o 
spunem de cu buc timp, că cu durere am 
luat la ounoscinţă acest fapt şi vom tinó 
în memoriă pe „patrioţii44 de nou patentaţi 
la fiă-oare ocasiune, ér încât se referesoe 
la învăţătorul din Şimleu Al. Fedorca, pen
tru care în tot anul banca nóstrá „Silva» 
nia44 a votat un ajutor de 100 fl. şi mai 
bine, vom îagrigi, şi în adunarea generali 
viitóre ne vom folosi de drepturile de ao« 
ţionarl, pentru de a nu mai puté oălăfcori 
la Budapesta pe banii Românilor.;]

Acestea de cu bun timp le recoman
dăm şi în atenţiunea direcţiunei bancei 
„Silvania44, care avend nobile inteuţiunl, 
numai acuma a edificat, precum aud, o 
şcolă frumosă pentru Şimleu cu vre o 3000 
florini.

Acestea întru-cât se referesce la în
văţători ; mai avem însă să spunem şi alt
ceva şi adecă:

Tot în 26 1. c. au plecat ou trend 
din Şimleu (vre-o 18 vagoné) aprópe M) 
ţărani români şi unguri tot la esposiţiuneil 
milenară, sub couduoerea a 2 solgábiréiJ 
Acest transport s’a împărtăşit de alt-oumI 
de favorul, că ministrul-president Bânffy,I 
fiitorul deputat ai acestui cerc, li-a sflWI 
spesele de călătorш pănă la Cărei, ér îq| 
Csárda „Debreczena de pe teritoriul esposi-J 
ţi unei li-a dat un prân4 comun.

La acest prânej s’a întâmplat cel m&il 
soandalos lucru ce s’a putut întempla vrej 
odată cu noi Românii.

Preotul român din Zalnoc, d-l loul 
Pop a început într'un toast unguresc a inul- 3 
ţiu mi şi preamări pe Bânffy, din beutmi| 

nia se ospăta, însă miserabilii, cari îl f I 
Cbngiurau, de sigur la îndemnul celor oe| 
it.u condus, au pretins, sus şi tare, ca ioa» I 
l i p  se vorbésca românesce, şi preotul м  I 
iru, fără de а-se teme că-l va cutropi Dm-u 
necţeu în acel moment, a vorbit în tóta odik I 
românesce, lăudând şi preamărind pe adué11 
guvern şi sistem de guvernare.

D-le Redaotor! Ce фс1 D-ta la tétel 
acestea? Sunt acestea lucruri cinstite? ŞiI 
ce merită cei ce le-au făcut?

Un Roinâa. I

S O IR I L E  DILEI.
— 15 (27) Octomvre.

Armata la alegeri. Afiăm, că »<|I t 
min^ţâ au plecat de aici la Chezdi-Op 
heiu nu mai puţin, ca o jumătate de batdu 
de ostaşi dela regim, de infanteria nr. 50dii 
loc, înarmat fiă-care ostaş cu câte 1 
patrone, pentru „a asigura libertatea al* 
gerei de deputat44, ce are să se facă aoola 
Tot acjl-diminăţă şi tot în aoelaşl scop i 
pleoat, sub comanda d-lui căpitan B% 
încă o companiă de ostaşi la Covasna, de-a&i 
minea fiind înarmat iiă*care ostaş cil câta 
100 patrone. Ni-se spune, că şi restul im 
fanteriei staţionate aici, ba chiar şi horn 
cţimea a primit ordin de mobilisare din indj 
dentul alegerilor.

Un proces interesant. Notarul «fl 
munal din Banova a făcut arătare cosinl 
plebanului rom. cat. Romuald Zajmus,i 
acesta a refusat să dea un estras matriosl 
Iar în limba maghiară râspun^nd 1
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I«oria următorele : „Resping sila impusă
■ pria trimiterea de rescripte în limba ma- 
■Uftrfi, oăcî limba maghiară numai între 
KXaghiarl are îndreptăţire. Liberalismul 
şitale şi a superiorilor d-tale îi face pe 
K4menl sclavi. Ca cetăţen al statului pre- 
I tioii së-mï respectaţi dreptul, oa Croat 
I prefeiod sô observaţi ceea-oe îmi compete. 
IHo iau în sâmă resoriptele maghiare*4. 
KJadeoătoria oercuală din Zsolna îl osândi 
I pentru acesta pe Zajmus la doué sèptèmânï 
I şi 50 Ü. amendă, ér tabla prefăcu. 
 ̂pedépsa de închisôre în 150 fl. pedépsà

I ii bani.
] —o —
I Instalarea oficială a noului preot 
Biela biserica S-lui Nicolae din loo, a d-lui 
■Dr. V. Saftu, s’a făcut Dumineca trecută. 
[D-l protopop I. Pétrie a presentat popo- 
Inlui pe noul preot, aducând la cunoscinţă 
Imtărirea sa din partea Consistorului şi pu- 
■êûdu-i la inimă în cuvinte bine simţite,
■ lucreze cu oredinţă pentru promovarea 
■tereselor bisericei şi ale poporului. D-l 
Ir. Saftu a rëspuns, deolarâad solemnei,
I  va lucra îc totă viâţa sa cu sinceră ab- 
Lĝ ţiuna şi devotament pantru apărarea 
loporului şi pentru promovarea intereselor 
ftôstre şcolare .şi bisericesc!. Declaraţiunile 
Bsdeţite ale d-lui Dr. Saftu au fost în- 
[tapinate cu vii urări de „sô  trăâscău.

— o—
Principesa Maria — colonel român.

.Begimentul de roşiori, al cărui comandant 
este principele Ferdinand al României, a 
dit alaltăerl un dejun la clubul militar în 
«Dorea principesei Maria, care a fost nu
mită colonel de onore al regimentului. 
Principesa Maria era îmbrăcată în uni- 
formă de roşiori, tunică şi chipiu, şi fustă 
peagră. La acest dejun au iuat parte şi 
parele duce Boris şi principele de Saxa 
fCoburg Grotha cu suitele.

— o —
Cuiwnia principelui moştenitor ita 

lian. Oununia civilă şi bisericâscă a prin- 
[eipelui de Neapole ou princesa Elena de 
[Monténégro s’a săvârşit ou mare pompă 
>8&mbătă în 24 c. în Roma. Entusiasmul 
[poporaţiunei era la culme şi convoiul re- 
jgese pretutindeni era întâmpinat cu urale 
?oeeferşite. 400 de porumbi de postă pro- 
Itiijoţl ou scrisori au fost liberaţi ca sô 
[iuoâ prin întreg* Italia vestea îmbucură- 
jjtire, Dela toţi Suveranii statelor europene 
ian sosit félicitérl căldurose la adresa tine- 
Itei părechî şi a socrilor. Din inoidentul 
Jtoeeta Regele Umberto subscrise multe 
[decrete da amnestiare.

— o—
Osândită pe nedreptul. Tribunalul 

din Amiens a osândit la 1887 pe o vă- 
dovă cu numele Druaox la temniţă pe 
îiéfà, fiind su3picionată, că ea ar fi otrăvit 
pe soţul ei. Vëduva Druaux înzadar nega 
total, şi chiar nici medicii nu putură ni- 
mio constata la seoţionare, că soţul ei ar
i fost otrăvit, totuşi tribunalul o osândi. 
Deja şâsă ani împlini vôduva Druaux în 
«rest, când se descoperi, că în odaia aceea, 
In care locuise ea împreună cu soţul ei se 
da un cuptor, din care eşiau nisce gazurl 
itricâoiôse, cari au causat môrtea lui Dru- 
«qx. In urma acestei constatări nenorocita 
vdduvă Druaux a fost graţiată.

—o—
•{• Eliă Vlassa. Din Blaşiu ni-se îm- 

ţirtâşesoe trista scire, că venerabilul ca- 
acnio naetropolitaD de-acolo 1Eliă Vlass'i a 
liposat Dumineca trecută, în 25 Octom- 
tre n., în anul al 84 le a al vieţii şi al 
M-lea al preoţiei. Dânsul a fost cei mai 
vechiü între actualii canonici ai capitulului 
aetropolitan din Blaşiu. Ca bărbat ou fa* 
silii, cresout în mijlocul poporului, el cu- 
aosoea bine referinţele oierului şi ale po
norului nostru dela sate, faţă ou oare 
arita multă iubire şi bună voinţă. In ces- 
tiQDÎ de interes comun naţional, Vlassa 
scia sô se avânte mai pe sus de veleităţile 
oonfesionale ; era un vrednio représentant 
[il vechei nôstre generaţiunl şi ţinea ou 
llinlti sânţeniă la conservarea intactă a 
slabei şi obiceiurilor strămoşesol. — Durn- 
ceijeu 9Ô-1 odihnâscă în pace !

Constituirea societăţii „Petru Maioru. 
Ni-se sorie, că în 18 Oct. n. o. societatea 
de lectură „Petru Maior* din Budapesta 
s’a constituit pentru anul şool. 1896/7 în 
următorul mod: Preşedintele: Radu Cu- 
pariu, stud. fii.; vice-preşedinte : Nicolae 
lonescu, stud. ju r .; seoretar: Cornel Pincu, 
stud. ju r . ; notari: Viotor Flórian , stud. 
jur. şi Paul Chimbir, stud. med.; cassar: 
Ioan Puseu, stud. ju r .; controlor: Nioolae 
Ittu, stud. med. ; bibliotecar: Dumitru 
Lupan, stud. fii. Despre acâstă constituire 
sunt rugate a lua notiţe şi celelalte фаге 
române ale nóstre. De-odată cu constitu
irea, societatea a hotărît sô dea şi un 
apel pe care-1 publicăm mai jos. Recoman
dăm cu totă căldura acest apel în aten
ţiunea binevoitóre a publicului român, şi-l 
rugăm şi din a nóstrá parte sô nu pre
gete a sprijini după vredniciă acâstă so
cietate, care e singurul focular de cultură 
naţională pentru tinerimea nostră dela 
şcolele superióre din Budapesta.

—o—
Ciocnire de trenuri. Din Petersburg 

se depeşâză, că lângă Tiflis s’au cioouifc 
Vinerea trecută douô trenuri de pe linia 
"Wiadikowkas. O locomotivă şi 1.4 vagoné 
au fost cu totul nimicite, 1 0  persőne au 
fost omorîte, ér mulţi pasageri sunt mai 
greu séu mai uşor răniţi.

Liferare. Direcţiunea căilor ferate 
ung. şi a fabrioelor de maşinării din Cluşiu, 
apoi direcţiunea fabricelor de fier şi oţel 
din Diósgyőr publică concurs pentru life
rare de scânduri, laţuri, stâlpi, şindile şi 
alte obiecte de lemn. Terminul de concurs 
este până 18 resp. 10 Noemvre a. c. De- 
tailurl se pot căpăta la camera comercială 
din loc.

Conferenţâ a alegătorilor rom âni 
în Şina.
Şiria, 13 (25) Oct. 1896.

Consecuenţi atitudinei lor de pănă scum, 
oonducătorii cercului electoral Şiriei au ţi
nut să manifesteze nu numai esistenţa par
tidului naţional român, dâr să şi arate, că 
înţeleg a-şl face datoria la tote ooasiunile 
date. De aceea ei au convocat pe ac}! o 
conferenţă a alegătorilor români, la care 
bravii ţărani au şi răspuns în număr mare.

Confarenţa s’a ţinut în curtea reşe
dinţei protopopescl. Din partea administra- 
ţiunei a fost de faţă însu-şî fisolgăbirâul Pdris 
Găbor, precum şi notarul Balta. Trebue să 
aminteso, că preoţii şi învăţătorii din tract 
au venit şi ei aprope toţi.

Conferenţâ a fost deschisă de d-l Dr. 
Iacob Hotăranu, unul din convocatorii ei. 
S ’au ales apoi preşedinte ad hoc d-l G. 
PopovicI, protopop, er notar preotul I. 
Morar (Măderat), după care s’a prooedat la 
alegerea olubului electoral ceroual, alegân- 
du-se preşedinte d-l dr. I. Hotăranu, vice
preşedinte d-l G. Popoviol, protopop, no
tari I. Morariu (Măderat) şi Filip Leuca 
(Pâncota), er membri Teodor Stan (Chere- 
chin), Iuliu Grofşoreanu (Galşa), P. Vane 
(Măderat), L Cure (Covăsinţ), S. Budu 
(Pâncota), G. Pap (Ariş), Melentie Pop 
(Drauţ), l. Morar (Târnova), Manase Po- 
pescu (Arăniag), T. 'Terebenţiu (Galşa) şi
V. PopovicI (Ş iria);

D?asemeni s’a precedat la alegerea dele
gaţilor pentru conferenţâ naţională. S ’au 
ales d-nii dr. Iacob Hotăranu, I. Morariu 
(Măderat) şi suplenţî dr. St. Pop (Arad) şi 
Russu Şirianu.

Vorbitorii d-nii G. Popoviol şi îndeo
sebi preotul I. Morariu au insistat asupra în
semnătăţii oonferenţii, arătând motivele 
pentru oare nouă Românilor şi de astă- 
dată ni se impune passivitatea.

S’a votat apoi cu unanimitate urmă- 
torea resoluţiune :

I. întruniţi în oonferenţă electorală, 
alegătorii români din cercul electoral al 
Şiriei se declarâ solidari cu clubul electo
ral central român din Arad, căruia ii vo- 
tâză încredere.

II. Ia spre cunoscinţă cu mâhnire in
terzicerea oonferenţii naţionale convocată 
la Sibiiu pe 12 (24) c., interejioere, pe care 
° consideră ca o oăloare a drepturilor eiec-

torale înscrise în lege şi protestézá solemn 
în contra acestui act de volnicie.

III. Spoliaţi de exerciţiul liber al 
drepturilor constituţionale şi în faţa unelti
rilor guvernului, care tinde să înăbuşe în 
chip subversiv orl-oe avânt naţional şi mai 
ales ca nuţiunea română să-şi esprime liber 
voinţa, declarăm că ne abţinem dela alege
rile dietale şi considerăm ca o deserţiune dela 
programul naţional orl-ce act menit a slăbi 
ori a sparge solidaritatea, a cărei păzire, 
mai ales îu vremuri de grele încercări, ca 
în present, o socotim de o supremă datoriă 
pentru fiă-care Român.

IV. Invităm olubul central român din 
Arad să ia tóté măsurile necesare pentru 
accentuarea esistenţei partidului naţional 
român şi mai ale3 suntem dorniol de ac
ţiuni menite să întărescă partidul şi să-i 
dea gloria oe-i încoronase în acţiunile sale 
de luptă comună ou aliaţii noştri sârbi şi 
slovaci.

După acestea ţăranul N. Lăzărescu a 
conjurat pe alegători se respecte hotărîrile 
aduse în oonferenţă.

A vorbit apoi d-l V. Mangra, care a 
felicitat pe cei veniţi la oonferenţă şi a 
arătat necesitatea unei lupte intensive şi a 
solidarităţii ou conducătorii dela centru.

Inoheiând conferenţâ, B-l protopop 
PopovicI mulţumesce alegătoriorl pentru 
atitudinea lor laudabilă şi-i iudemnă să se 
arate şi pe viitor, dór mai ales în faţa ade
menirilor de tot felul şi a terorisărilor, 
bărbaţi resoluţî, Români cu inimă.

„ P o li t ic ă  n a ţio n a lă ^ *
Sub acest titlu a apărut cjilele 

acestea o broşura scrisă de „un fost 
deputat din partidba independentă^. A u 
torul voiesce te dovedésca că lupta 
partidei independente e greşită şi 
siugur politica guvernamentală póte 
duce la scop. Privitor la cestiunea na
ţionalităţilor, anonimul autor desvólta 
următorele idei in fecte:

O rană mare deschisă avem noi în 
cestiunea naţionalităţilor, şi ca un dat trist 
pentru acósta póte servi declaraţiunea sin
ceră a lui Wtkerle, oare în timpul rninistru- 
preşedinţiei sale ^isese odată: „Atât т е  în
ţeleg la ea, cât talpa ghetei mele!*

Valahii nu pot fi împăcaţi. Mocsonyiştii 
moderaţi niol-odată nu şi-ău ridicat glasul 
contra agitaţiuuilor comitetului din Sibiiu; 
Leonida Pop, fostul adjutant al monarchu- 
lui, s’a retras la Năseud cu pensiune de ge
neral, în mijlocul profesorilor gimnasialî (Cu 
cari înse nu convine nicî-odată — Red.); 
Trajan Doda a trebuit să fiă pedepsit pen
tru agitaţiune contra statului.

In politica «valahă nu póte fi vorbă 
de împăcare, şi nu esistă partid moderat. 
Ar trebui trecută administraţia în mânile 
statului, ar trebui reformată din rădăcină 
cestiunea şcolară, ar trebui aiutoraţl din 
cassa statului preoţii valahi, şi în fine ar 
trebui ştârsă legea de naţionalitate. Dér in
tenţia aoósta a nostră sufere naufragiu în 
faţa conceptelor de astăzi ale cercurilor 
politice din Viena. Este lipsă aici de voinţa 
domnitorului. Dâoă nu se póte crea o pace 
de drept public: atunol nici pacea cu na
ţionalităţile nu se va crea. Trebue să ab- 
cjicem de lupta nostră îndreptată contra 
Austriei, pentru ca să câştigăm deplin în
crederea monarchului şi pă căpătăm mână 
liberă pentru resolvarea cestiunei naţionali
tăţilor, cu sprijinul dinastiei.

Numai în frunte cu monarchul ne pu
tem apuca de munca grea, şi încrederea 
domnitorului o putem câştiga numai prin 
renunţarea la probleme de drept public.

Aci autorul broşurei infecte se 
încercă apoi a dovedi, ca ce pericol 
mare ar involva în sine „sufragiul 
u n i v e r s a l recomandat de Ugron, prin 
care naţionalităţile ar ajunge se fia 
representate în mare numer în par
lament.

U L T IM E  S O IR I.
Roma, 26 Octomvre, p iaru l „Po- 

polo Romano“ deduce din căsetoria 
moştenitorului de tron italian, că în

tripla alianţă se vor face îq cel mai 
scurt timp mari schimbări. In cercu
rile politice italiane se asigură, însă, 
că faimele de natura acesta nu sunt 
adeverate, căci şi decă raporturile 
Italiei faţă cu Rusia s’au îmbunS- 
tăţist, şi faţă cu Francia statul ita
lian face unele concesiuni economice, 
totuşi basa politicei esterne a Ita
liei o formeză numai tripla alianţă.

Londra, 26 Octomvre. „Admirality 
and Horse Guards Gazette “ organul 
oficial al armatei şi marinei englese 
declară, că Germania este singura 
putere, cu care Englesii, ar pute în
cepe resbel fâr’ de nici un scrupul, 
şi în speranţa, că resbelul s'ar fini cu 
victoria armatei englese. Numitul c}iar 
atacă tot odată în mod direct chiar 
şi pe împeratul Wilhelm.

Telepm e part. ale „Haz. Trais."
W ërsare  de sânge  la  F ăgăraş .

Făgăraş, 26 Octomvre. Jidovul 
Magyari Krâusz din Budapesta ve
nit aici pentru ca se cumpere vo
turi delà alegetorî, atât el cât şi cor• 
teşii sei au fost ieri rèu bătuţi la D ră• 
guş. Toţi au remas cu capetele sparte.
Gendarmii au descărcat armele. Mulţi 
răniţi. O bivoliţă a fost omorîtă.
Astă-nopte au plecat de aici doué com
panii de ostaşi la fa ţa  locuim. Mare 
agitaţia.

*
Făgăraş, 27 Octomvre. Desmint în 

modul cel mai hotărît cele publicate refe
ritor la mine în numărul de Duminecă.

Dr. Şerban.

Teatru german. As6ră s’a dat Ulranda, 
dramă întru’n act, de Carmen Sylva. Re
gretăm mult că n’atn fost mai de timpuriu 
avertisaţl de direcţiunea teatrală pentru a 
atrage atenţiunea publicului asupra acestei 
interesante creaţiunl dramatice a înaltei 
poete.

Vom reveni asupra acestei piese, de- 
ooamdată amintim, că a fost de bravii ac
tori forte artistic jucată şi putem să cons
tatăm că aşa o trupă bună teatrală n’am 
avut de mult în Braşov.

Mâne, Merouri, se va da tragedia de 
Schil'er: M aria Stuart.

DIVERSE.
Clădirea cea mai mare de pe pă

mânt va fi fără îndoială turnul ce se va 
construi în Chicago. Turnul de fier va fi 
de 1200 urme înalt şi costă 800,000 funţl 
sterlingl. Basa turnului are o estensiune 
de 326 m. cubici.

Goncoort şi Heine. Edmond de Gon- 
court era un admirator înfocat al lui Heine. 
Forte des în cjiarul „Journal41 al fraţilor 
Gonoourt se găsesce vorba de Heine. Chiar 
în ultimul volum, apărut aoum oâte-va 
luni, Edmond de Goncourt povestesce un 
episod, prea puţin cunoscut din vi0ţa lui 
Heine. Cam la 1887 Heine suferea forte 
serios de o b01ă de oohl. Cu ocasia unui 
consult de medici, unul dintr’ânşii d-l dr. 
Gruby, ungur, susţine că acâstă bolă e 
un început de paralisie a măduvei spinărei. 
Ceilalţi medici împreună cu Heine au luat 
drept falsă acâstă diagnosă. După doi-spre- 
4ece ani aoelaşl dr. Gruby fu chemat la 
Heine. Acesta se afla lungit jos pe un co
vor şi abia mai trăia. Heine îl întreba:
— „Doctore va mai dura mult acéstá b01ă?“ 
Medicul răspun^ându-i, oă acâstă bolă ar 
mai puté dura mulţi ani, Heine îi 4ise:
— „Te rog nu cumva să spui oeva soţiei 
melea. Umorul nu părăsi pe poet nici 
chiar în acea oră tristă. Gruby voind să 
probeze puterea muşohilor feţei, întrebă pe 
Heine décá ar puté să şuere. — „Nu*4, răs
punse poetul; „nici chiar de aşi vedé o 
piesă a lui Şcribeu.

Proprietar: Dl*' Aua«el IMureşiania*
Redactor responsabil 6  r e g ®  p iu  M a i OP.
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Rentă română perpetuă 1875 &7o Apr.- Oct 101.7,
Renta amortisabilâ . . . . 5% » ») 98.74

„ „ (Impr. 1892 . . . 5% lai.-Iul 100.—
„ „ din 1898 5°/o )) V 100.—
„ „ 1894 int. 6 mii. 6% Aur.-Oct. 95 74
„ „ (Impr. de 32. xl2 mii. 4% lan-lulie 87 3/з
„ „ (Impr. de 50 mii. 4'7o » n 87-7,
„ „ (Imp. de 274 m.1890 4% » » b7.7j
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 4°/o » n 87.7a
„ „ r lm .  de 120 iul. 1894 
n „ (Im. de90iril. 1896

4% V n 87 7 j
4% 19 97 87.7,

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6°/o Mai-нот. 103 —
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 290.—
Oblig, comunei Bucuresci 1883 50/°

57o
lan.—iul. 0 5 .-

„ „ ,. din 1884 Mai- №7. —.—
„ „ „ din 1888 5% lnn.-Dec, ------
., „ „ din 1890 B°/0

6°/o
Mai-NoY. 95 »/4

Scrisuri fonciare rurale . . . îaL-lnlie 91.72
„ „ urbane Bucuresci 6%би/л

n « 94 —
90 .ve1) V » u 10 ;; n

,, ,, ,, Iaşi . f-°/o » я ЬЗ,—
Oblig. Soc. de basalt artificial 6% П ?7 —. —

Banca Rom. uit div. fr. 12.81
V\ N,
500 150 v

Banca Naţion. uit. div. 86,— 500 într. V. 1720.
Banca a g r ic o lă ....................... 5Ü0 150 v. 2 2 9 ,-
Dacia-România uit. div. 35 iei 200 într. v. 439.7j
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 V }1 460.-
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 80 260 î> У 300 - -
Soc. Rom. de Constr„ ult.div.151. 260 J? 7?
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 ??
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 Iei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

100 ÎJ 11 —. -
200 r. ?

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 100. —
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei Л-Оь
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30,ţ/‘ VJi, 0 -> /' —.
Societ. p. const. de Tramways 
20 irancl aur

a ) ’ 11
— , —

Acţii de ale Bănoei anstro'imsţ'ftră.. 938 —
A.Gţii de-ale Băncei ung. de credit. 406.25
Acţii da-ale Băncei austr. de credit. 368.—
Napoleondorî....................................... 9.63
Mărci imperiale germane . , . 68.7772
London v i s t a ...................... . . 119.85
Paris vista . ..................................  47-50
Rente de еогбпе austr. 4%. . . 101.20
Nate italiene............................  . 44.421/2

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 27 Ootomvre 1896.

Bancnote rom. Camp, 9.48 Vend.
Argint român. Oump. 9.45 Vend. 
Napoleon-d’orl Оаозр. 9.50 Vend,
G-albeni Camp. 5.65 Vecd.
Sabie rusesc! Oump. 126.— Veni.
Hârci germane Gump. —. — Vend.
Lire turcesci Camp. —.— Vend.

9.51
9.48
9.53
5.70

Scris. fono. Albina 6% 100.75 Vend. 101.75

Cursul  I o 8 u r 11 o r p r i v a t e
din 21 Octomvre 1896

S C O M P T U B I :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ...................

5%
«7o
5’/2
3%
4.—

Paris . . . . 2°/o
Petersburg . . W /oBerlin . . . . 57o
Belgia . . . . B7»
Elveţia . . . . 472

C u r s u l  ia  te u r s »  din Vferca.
Di» 26 Octomvre 16%.

R^ata ung, de aur 4% • . < < 
de oor6ne ung. 4% < « *

Îu»t>r. căii. fer. ung. m aar 4 l/2% . 
impr. cftil. ier. ung. în argint 41/2%
Oblig. oâil. fer. ung. de ost. I. emis.
BonnrI rurale ungare 4% • • •
Boruri rurala croate-slavone, . . 
î mp rum. ung. cu premii . . . .
Losurî pentru reg. Tisei şi Segadm.
Renta de hârtie austr. . . . .
B^nta de argmt ausir. . . . .  101.15
Renta de aur ausu-............................  121.85
Lacuri din 1860 . . . . .  144.50

121.40 
99.05 

122.— 
100.90 
121. -  
97.10 
97.30 

155.50 
137.60 
101 05

c s a p , Vindo.
Basilica , , , 6.50 7 —
Credit * t r 196 75 197.75
Clary 40 ii. m- Ct « 57.— 58 —
N'avig. pe Dunf ra 140.— 14 3 .-
lusbruck . » * 27,— 28 —
Ivrak&u e , 27.25 28.25
Laibach
Buda - 22.76 

5 b.—
23.25 
59 —

Palőy . 57.57 58.75
Crucea roşie austr, 18 - - 18.50

dto UL1ц. , 10 — 10.50
dto ittiL 11.50 12.—

Rudolf s 22 — 24.—
Salm 70.— 71.—
Salzburg . s 26.— 27. -■
St. (îenoip. , t 71.25 72 —
Stanislau . 43.— 45.—
Trieitine 41/„s/n loo W. c! 145.— 150.—

dto é}\о Г>0 69.— 73.—
W aldstein 60,— 62.—
Serbesci Be/Ö 31.50 35.40

dto dö 10 franoí — —,—
В anca h. un 1 г 1 2 1 .- 122.—

A n u n c iu r î  '
(inserţiuni şi reclame)

S u n t î l  a  s e  a d r e s a  s u s i s s c r l s e i  
a d m i n i s t r a t i u n l .  In c a ş u l  p a i- 
b l i c ă r a i  u n u i  a n u n c îu  m a i  m u l t  
d e  o d a t ă  s e  f a c e  s c ă d e m â n t ,  

c r e s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  
s e  f a c e  m a i  й в  m u i t e - o r L

Admisjistr. „Gazeta Trans.“
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A .  M u r e ş i a n u
B r a ş o v i i ;  T e r g r n lu  I n u l u i  W r . 3 0 .

Acesttl stabilimenttl este provedutu cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi flindu bine asortata cu totu 
felulu de caractere de litere din cele mai moderne 
este pusu în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şl IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri-

B 3 3 i J ^ i T ii r c r i s £ .

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AURŰ, ARGINTIT ŞI COLORI.

C l R Ţ l  DE S C I I S Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
Comptun, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qou/ve/tt&i î n  ic lă  mâz/i/mea-

IN D USTRIALE , de H 0T E L U R Í  
şi RESTAURANTE.

PREpí-CüKEÍTE ŞI DIYERSE
BILETE DE INMORMENTARL

BILETE DE YISITĂ
DIFERITE FORMATE.

p r o g r a m e Y l e g a n t e .

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

A M lÎ S Î f i J I t Î .

Comandele eventuale se primescti în biuroulu 
tipografiei, Braşov* Tergulu Inului Nr. 30, eta- 
giulu I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Eraşovu.
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S o c ie t a t e  d.e a.slg'-u.rstre ş i  r e n t e .
Representunţa generală pentru Ungaria:

Budapest, VI., Deákplatz 6.
„Anker*udvar((.

Direcţia:
Wien, I., Hoher iarkt II.

,,Anker-tfof(f.
î n  c a s e le  p r o p r i i  a l e  s o c i e t ă ţ i i .

A verea societăţii: 1 1 0  miliâne corâne.
Starea asişu ran ţilo r: 4 6 0  milione corone.
P lă tit  pană acum a: 192 miliâne corone.

Poliţe incontestabile. Condiţii culante- Pentru cei obligaţi 
la miliţiă asigurare de resbel fără platu. Participanţilor câşti
guri mari. Asigurări de copii favorabile.

Cu prospecte şi informaţii servesc representanţii pentru 
Braşov şi giur.

8. HAAS & FII,
şirul Florilor Nr. 14.

Ж

O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală, alcalin-accidâ bicarbonată

Isvorul , , MATILDA'1 de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: l a  C O X ltu rb ă rî  
d e  m i s t u i r e ,  m a l a d i e i e  s t o m a c u l u i ,  a  r i n i c h i 
l o r ,  a  f i e ş ic i i  u d u l u i  şi a l e  o r g a n e l o r  r e s p í r a 
t ó  r e  etc.

SW Borviz de prim ul ran g  "TBS
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural — de un gust şi efect prea plă
cut şi binsfăeetor— va îndeplini chiar şi pretensiuoile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU i n  B r a ş o v :  strada Căldărarilor Nr. 68, în 
S fb i it i . ,  S i g l i i ş o r a  şi în A l b a -  J u l i a : la D-l I. B. Misseibacher 
sen., în C l i ţ j : la Segesváry és társai, în S î e v a s  la Balog Gyula, 
în O r e ş t i e  s la Németh János.

Cu tóta stim a:
1025,30- ico Administratiunea isvonlui

„ I I  A  T  I  l i  D  A.**

J O S E F  a - " Z " Ö ^ O - " 2 " ,
(comit. Háromszék). B o d o k i  ( T r a n s i l v a n i a ) .

î x i

X

5f?

ABONAMENTE
SA2ETA THAITSILVAÎTIEI

Preţu l abonamentului e s t e :
Pentru Âustro-Ungaria:

Pe trei l uni . . . . . . . . . . .  3 ii. —
Pe şese l uni . . . . . . . . . .  6 ii. —
Pe unu a n ................................................. 12 ti. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni......................................  10 fr.
Pe şese luni . . . . . . . . . .  20 ir.
Pe unu an . . ...................................... 40 fr.

x
KiXI
Al
x*
X

X
X

numerele cu lata de Duminecă. I
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n ............................................................ 2 ft.
Pe şâse lu n i ...................... , . . . .  î  ii.
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România şl străinătate:
Pe a n ........................... ..... ...........................8 franc i.
Pe şâse luni ..................................................4 franci.
Pe trei luni . . . . . . . .. . . . 2 franci.

Abonamentele se  f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin )ţ 
K  mandate poştale. |

Domnii, cari se vor abona din nou, se binovoiesca 
K  a srcie adresa lămurit şi a arăta şi ultim poşta ultimă. X

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". ?

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


